

# 矿工的衣食住行是啥样?



□本报记者 岳增群  
本报通讯员 董庆科 梁海军

“我们工作、生活得很幸福，方方面面的待遇和享受，公司都为我们想到了！”6月25日上午，山东能源枣庄集团付村煤业公司38岁的掘进工周生兵对记者说。

## “我一年收入8万块”

周生兵兴奋地告诉记者：“去年，我的总收入是8万块。我在城里买了新房，最近又买了辆小轿车。随着公司效益的逐年提高，我们的收入也水涨船高，日子越过越有滋味了。”

付煤公司经理徐亚民说：“我们公司是国家骨干矿井，年产原煤300多万吨，年创利税12亿多元。这些效益，都是员工们用汗水创造的，公司就应当让他们享受越来越多的福利待遇，尽可能地提高员工的幸福指数，绝不能亏待出力的人。”

在付煤公司，记者所见所闻，时时被感动着——这里的员工很幸福！

## 猪肉水饺每公斤6元

先说“行”，公司内有12辆太阳能电动车，员工们称为“小公交”，从公寓到餐厅，从餐厅到区队，从区队到井下，员工们随

时“以车代步”。这里的员工来自70公里外的枣庄市区、30公里外的薛城区，公司有班车接送员工，到枣庄市区一个来回只要3元钱，到薛城区一个来回要2元钱。运费不足部分由公司拿。

再说“吃”。公司副经理乔秉坤说：“为了让员工吃上没有任何添加剂、确保健康的放心菜、放心肉，我们在公司空地上建大棚、开菜园，生产有机蔬菜，建养殖场，用地瓜秧、麸皮、豆粕、豆腐渣养猪、养羊，生产放心肉。餐厅里用的米面，都是从国库购进的；餐厅里的副食一律不从市场上买半成品，全部买来活鱼活鱼、新鲜果蔬，由厨师加工。”

员工餐厅取名“富美膳园”，全部是不锈钢餐桌，餐具天天高温消毒；12个主副食窗口里，摆着200多种各类主副食花样，以成本价供应员工。馒头的标价是：每个0.18元；猪肉水饺的标价是：每公斤6元。枣庄人爱喝的羊肉汤，市场上92元一公斤，这里每公斤只卖44元。餐厅服务员说，我们的主副食价格，均比市场上低30%以上。记者看到，这里还为高血压、糖尿病人设立了专门的低糖营养餐窗口。

“你们用成本价销售，能撑得住吗？”记者问。“没问题！”乔秉坤一语破的：“餐厅由公司经营，水电费、厨师和服务员的工资全部由公司承担。我们公司远离城市，矿工在百米井下辛苦一班，一定要让他们吃好、吃得放心，绝不能挣他们的饭菜钱。”

为提升员工幸福指数，付煤公司想得细了又细。下井的井口，去除了“隆隆”的绞车声和“唰唰”的罐笼声外，没有什么好听的。如今有了“温馨茶园”、“美食颐站”、“员工理疗中心”。下井前，员工可以在这里检查血压、血糖，确保身体状况良好再下井；“温馨茶园”里，24小时备有茶水、姜汤、糖水、绿豆汤等，供员工饮用；“美食颐站”里



10几种点心供上井后的员工先充饥再洗澡，尤其是患有低血糖的员工，可先“升糖”再洗澡，不至于身体不适。这些茶水和点心都是免费的。

再说“住”，这里有专为员工建的公寓，实行宾馆化管理。员工们下班后，只管在“客房”好好休息就行了。被褥的更换拆洗，热水的供应，室内外的清洁，都由专门的管理员和保洁员负责；每个“客房”里都有暖气和空调。还有篮球场、羽毛球场和影视厅。记者看到，影视厅的海报栏上，贴着《少林寺》、《偷天陷阱》等30多部国产和进口大片片名，每天晚上轮流放映，员工免费观看。

再说“穿”。以前，员工下班后，被汗水浸湿的工作服、胶靴无法洗净晾干，再上班时，不论多湿都得穿，即使是寒冷的冬天也是如此。如今，员工下班后脱下的工作服、胶靴，有专门的员工洗净烘干，天天如此。每年，付煤公司还为每个员工定做四套工装，让穿着统一的付煤人，彰显出企业的风采。

## 矽肺病已成为历史

有人说，人是一，其余的都是零。没有了

人，所有的身外之物都是零。付煤公司将搞好安全生产，实现“零死亡”，作为提升员工幸福的最大指数，“天字号”大事常抓不懈。他们的安全教育多种多样，安全制度既人性又严格。每天下井前，员工都要进行“安全宣誓”；要求每个工种的员工在操作时都要“手指口述”，确保准确无误。到2011年6月23日止，这个公司已连续实现安全生产3555天，正迈向安全生产十周年。

矽肺病被称为煤矿的头号杀手。据报道，在一些地方，煤矿矿工矽肺病的死亡率比事故死亡率高出50%还多。而在付煤公司，他们已连续十年杜绝了矽肺病。这得益于付煤公司的清洁化生产，井上、井下防尘设施一道又一道，将粉尘、煤尘消灭在萌芽状态；地面公共场所所有空有土的地方，都种着花草果树或者各种时令蔬菜。一个又一个节水喷头，向花草、树木、蔬菜上喷洒着清水，落下一颗颗晶莹的水珠，空气是那样清新……

图片说明：  
上图：矿区内的“小公交”电瓶车招手即停。  
左上图：公司自己生产的大棚菜绝对无公害。

## 文苑

### 晨雨

□安蕾

清晨，天气有些阴暗，不过半小时的功夫，天空像忽然盖住了一块布，一下子就黑了下来，犹如黄昏。随之而来的是夹杂闪电的轰隆隆的雷声。很快，雨点啪啪地落了下来，迅猛有力，这个情景让我想起了学过的《骆驼祥子》里的片段——在烈日和暴雨下，雷声滚来，雨点欢快地抛洒，一片热热闹闹。雨来了，赶走了热气，一股清爽的凉风从窗口飘了进来，顿感肺腑清新透骨，不禁长长呼出一口气，然后再大口吸进这股清凉。连日的炎热让人烦躁，久违了，清凉！

路上的行人毫无防备，头顶着雨点低头匆匆赶路，但是脸上没有丝毫厌烦，反而是带着一丝欣喜。我也是欢迎这阵暴雨的到来。穿着雨衣，骑着车子穿梭在路上，雨点斜斜钻进雨衣，打湿了头发，顺着头发又流进了脖颈，我享受着这涓涓凉意，不介意它的调皮与恶作剧。

雷声似乎更响了，雨点反而比刚才小了，还真是所谓的雷声大、雨点小呢！雨点变成了雨丝，比雨点温柔多了。雷声间或吼叫几声，好像用完了力气，已没了刚才的劲头。天空依然灰蒙蒙的一片，风儿吹动着窗帘，窗外传来鸪鸪悦耳清脆的鸣叫声，在这个晨雨里显得格外清爽，象余音随风飘散去。

晨雨如诗，晨雨如画，晨雨洗刷了夏季的炎热，清新了世界。

## 文字的魅力

□张淑芳

不知道喜欢写字的你，是否有这样的习惯：当你看到报纸、杂志或任何白纸上黑字的、看起来有可能有些内容的纸片，都充满了兴趣，总是想贪婪的拿过来看一看？十分想知道，这张纸片上写的是什么，有没有闪光点或者能打动你的地方？当你飞快地扫过一眼，大脑里仿佛有了一张无形的筛子，让无用的碎屑流下去，精华的部分呈现出来。一旦有只字片语吸引了你的眼球，你就会立刻抓起笔来把它记录下来，并期望在今后有时间慢慢品味。我要表达的，就是这种文字的魅力。

有些文字是在脑海里永远也忘不掉的。初中时候的语文老师给我们朗诵艾青的诗《祖国啊，我亲爱的祖国！》，叫我们那些幼小的心灵知道，还有比生命更重要的东西。他还给我们朗诵刘半农的《教我如何不想她》：“天上飘着些微云，地上吹着些微风。啊！微风吹动了我的头发，教我如何不想她！”还有苏东坡的《江城子》：“十年生死两茫茫，不思量，自难忘……”，这些看似简单的文字，深深地打动了我的心，原来文字对于人的影响，是可以透彻骨髓的。

或许文字的意义就在这里，它恰当而真实地表达了最朴实的内心和情感。它像一条河流，慢慢地流淌，一路走过，给经过的人留下美好的风景，光滑的鹅卵石，以及更深层次心灵的触动。它会把你一个外貌普通得不能再普通的姑娘，描绘成为一个质朴而又坚强的智者；它使不善言辞的人才气横溢，涓涓文字唱响了心灵独白；它把不擅打扮化为了素面朝天，把内心的一点点感动放大为世界的美好。它使怯懦者勇敢，使卑微者高傲，使愚钝者犀利。它推动了人类社会的进步，使我们的生活更加和谐。

简单的文字，缤纷多彩的生活。一千个文字可以有一千种含义，生活具体到每个人身上却又是各个不同。四顾茫茫，唯有扪心自问时才是最真实的自我。拿起你的笔，记下今天的生活，哪怕它只是关于故人的一个梦。记下你的彷徨，你的失落，你的孤独，你的醒悟，你的不屈不挠和坚持。“人生若晨露，天道造悠悠”。平淡的生活，因为有了文字而充满了趣味，生命的长河中，让我们一起去采摘，一起去珍藏，让白纸黑字真实地记录我们的人生，记录漫漫人生路上的悲欢离合。

## 我骄傲 我是煤海中一水滴

□轩金青

我骄傲 我是枣矿煤海中的一颗水滴 在充满生机的环境里 吮吸营养 曼妙舞姿装扮春天般的大地

我骄傲 我是枣矿煤海中的一颗水滴 “三三三管理”让井下变花园 花儿竞相开放 比一比谁更美谁更亮丽

我骄傲 我是枣矿煤海中的一颗水滴 《托起新的太阳》彰显矿工永不言败的士气 听着就会让人激情澎湃 为枣矿迎来新一轮发展生机喜悦而泣

我骄傲 我是枣矿煤海中的一颗水滴 徜徉在幸福的浪花里 期待更多的惊喜 见证更多的奇迹

## 美国大学生参观团 在新巨龙实习参观交流

□高颖敏 翟金伦 报道

近日，由中国矿业大学长江学者、美国肯塔基大学教授陶东平组织的中国实习活动美国新巨龙大学生参观团，来到山东能源新巨龙矿业集团新巨龙公司进行了实习参观交流。

此次大学生参观团由来自美国肯塔基大学、西弗吉尼亚大学和弗吉尼亚理工大学矿业工程专业的20余名大学生组成。活动期间，中国矿业大学化工学院、矿业工程学院与安全工程学院为美国大学生开设了选矿、采矿技术与安全相关专题讲座，并赴新巨龙公司等矿山企业开展实习和考察等活动。

新巨龙集团持续不断地加强校、企产学研深入密切合作，达到互惠互利、共建双赢、共同发展目标。



## 山东能源肥矿集团一对职工夫妻，被矿工称为“穷人”慈善家——

# 不买冰箱洗衣机，省下钱做善举



□本报通讯员 纪明慧  
本报记者 李振

在山东能源肥矿集团属下的山东新陶阳公司，有这么一对夫妇：他们每月虽然仅有2000多元的工资收入，却连续资助了6名西部贫困学生；地震面前，他们把家里仅有的5600元存款全部捐给了汶川灾区。他们的名字是：丈夫叫房立建，妻子叫王凤华。

## 心存感恩投桃报李

2004年，对于房立建、王凤华夫妇来说是终生难忘的一年，他们一岁多的儿子小启蒙因为生病，先后辗转泰安八十八医院和山东省立医院做手术，花去了将近三万块钱，这让这个原本就不富裕的家庭雪上加霜。房立建的母亲常年身体不好，患有甲亢、高血压、高血脂等疾病，一个妹妹正在技校上学，也需要钱，夫妻俩东拼西凑负债累累。房立建所在的公司武装保卫部立即为他组织了一次募捐活动，同事们纷纷捐款。钱虽然不多，却深深打动了房立建的心，“孩子生病本来是别人的私事，但



全家人在看被资助者的来信。

单位领导同事却这么关心，这让我太感动了。咱有困难别人帮了咱，别人有困难我们也要去帮”。

自此，房立建、王凤华夫妇坚定了“帮助别人就是帮助自己”的信念，心里种下了感恩的种子。

无论是在单位还是与邻居间，谁家有困难，他们都热心相助，不计回报。遇到同事生病住院，他们除了跟着单位一同捐款外，还自己再掏出百余元，买上礼物去看望。

王凤华的脾气好，在单位里很出名。她经常把自家的雨伞、雨靴、打气筒拿来给姐妹们用。哪个姐妹有不顺心的事都愿意跟她聊天，她就像“知心姐姐”一样为她们排忧解难。

夫妻俩还注重把助人乐为乐的言行传给孩子，时常教育孩子要做一个讲礼貌有爱心的孩子。

## 把爱洒向四方

2007年的一天，轻易不上网的王凤华看到西部助学网上一些贫困孩子的信息，助学的念头在她心里萌发了。她叫来丈夫商量，房立建欣然同意，直夸她这个想法好。夫妻俩立刻按照网上的步骤进行注册，并选择了一个名叫马艳芸的女孩作为资助对象。

马艳芸家住青海省门源县，父母都是残疾人，生活不能自理，哥哥患有精神疾病，家里没有一点经济来源，家里家外的担子全都落在一个年仅十几岁的小姑娘身上。房立建夫妇给



房立建在认真检查灭火器。

马艳芸寄去了400元学费。

从那时起，房立建和王凤华走上了义务助学的之路。每到新学期开始，他们都会到网上去看一看，慷慨捐助那些上不起学的孩子们。虽然他们也曾为家庭重负而四处奔波，也曾为生活压力过大而愁眉不展，但一想到孩子们那一双双渴求的眼神，他们又信心坚定起来。“只有上学才能改变命运，只要咱有能力，能帮一把就帮一把！”房立建坚定地说。

三年多来，他们一共捐助了六名西部贫困学生，资助金额累计达到10000多元。逢年过节，他们还会给孩子们寄去衣服和礼物。在他们的资助下，有两名学生已迈入大学校门。

2008年5月，突如其来的四川汶川大地震夺去了一个个鲜活的生命，摧毁了一个个幸福的家庭，一幅幅惨痛画面让房立建夫妇无数次泪眼婆娑。大灾无情人有情，“向灾区人民捐款，尽自己的一份绵薄之力帮助他们重建家园。”妻子的提议得到丈夫的支持。第二天，房立建就把家里仅剩的500元生活费通过中国红十字总会捐给了地震灾区。5月16日，新陶阳公司在工业广场举行“向汶川地震灾区捐款启动仪式”，房立建夫妻又捐了100元。之后，随着灾区重建力度的加大，他们又把5000元存款，以儿子的名义通过中国红十字总会全部捐献给灾区。

## 家虽贫却知足温馨

一个人做一件好事容易，坚持不懈很难；



王凤华向员工演示“手指口述”操作法。